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 ـ  گداران لويي سيزدهم بـه نـام  تن از تفن  هاي سه ها و دلاوري سه تفنگدار رماني است حاوي قهرماني وس، پورتـوس و  هـاي آت
  آراميس

  هاي بهنام، حامد و نيما. تن از تفنگداران رياضي دهم به نام هاي سه ها و همدلي حاوي همراهياي است  نوشته و اين كتاب دست
سـه  ها و مخاطرات يار يكديگر بودند و اين كتاب نمايش دوسـتي و رفاقـت    سه تفنگدار با هم پيمان دوستي بستند و در مهلكه

  هاي روزگار. رفيق است و گذرشان از بازي
  سه تفنگدار بخشي از تاريخ فرانسه است و اين كتاب بخشي از زندگي ما؛ تفنگداران بي تفنگ!

  و اما مشخصات اين كتاب:
  ايم. ر ابتداي هر فصل به ايجاز آموزشي مختصر و مفيد ارائه دادهد

سـر   ايـم. در انتهـاي كتـاب    هاي كتاب درسي سؤالاتي منطقي (و نه خاص) مطرح كـرده  آنگاه آرام و شمرده و منطبق با بخش
  ايم. ي تشريحي و كامل سؤالات را نوشتهها صبر و حوصله برايتان پاسخ

ايم و در آخر متناسب با نام اين كتاب يعنـي   ا پاسخ در كتاب گنجاندهسه نمونه آزمون ترم دوم بسه نمونه آزمون ترم اول و 
ايم تا  كار و كنكور در بخشي به نام فاز كنكور فصل به فصل و بخش به بخش سؤالات كنكور مرتبط را با چيدماني مناسب چيده

  شما عزيران به آرامي با سؤالات كنكور مرتبط با پايه دهم آشنا شويد.
وش يكي از تفنگدارها يعني حامد عزيز بوده است دوست خوشرو و متواضع ما و من و نيمـا هـم   كتاب به دعمده زحمات اين 

  ايم. ياري دادهاو را 
  آموزان عزيز قرار گيرد. ه دبيران ارجمند و دانشتوجد رواميدوارم كه كتاب م

يار مبين، مـدير محتـرم و متواضـع واحـد تايـپ، از      جناب آقاي دهقاني مدير ارجمند انتشارات مبتكران، جناب آقاي خدا پايان از در 
اين اثر را به شايستگي به سامان رسـاندند و نيـز سـركار خـانم مينـا غـلام       آرايي  چيني و صفحه خانم سيما صمدي كه حروفسركار 

   احمدي گرافيست محترم صميمانه سپاسگزاريم.
  ر بودند باور كنيد... (كتاب بخونين)نف 4داره سه تفنگدار هم  مسي 4 كه درست مانند سه تار !راستي

  قربون صفاتون ـ بهنام بناپور  
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     مجموعه، الگو و دنباله   
  
 ه شكل زير با هم در ارتباط هستند:هاي معروف ب مجموعه   

                          
  

  اعداد     اعداد    اعداد    اعداد   اعداد          گنگ اعداد     اعداد   
 طبيعي صحيح    حسابي    گويا     حقيقي      (اصم)    حقيقي  

 شوند: بندي مي ها به شكل زير طبقه بازه 

     : x |a x b a,b   ـــا   بسته ةباز  ي

   : x |a x b (a,b)   ـــا   باز ةباز  ي

   : x |a x b [a, b)   ـــا   باز ة نيمباز  ي

   : x |a x b (a, b]ـــا  ي   بازة نيم باز  

  دهيم: را به صورت زير نمايش مي x3اي مانند  بازه
  ( , )3   

 عدد اصلي مجموعةA  ياn(A) تعداد اعضاي مجموعةA باشد. مي 

  مانند ،ناميم اي متناهي مي اي كه تعداد اعضايش با عددي حسابي قابل بيان باشد، مجموعه مجموعه:  

  n(A)  3A { , , }4 2 3    
 زيرا تعداد اعضايش با يك عدد حسابي قابل بيان نيست، مانند شود. اهي ناميده ميمتننا ،اي كه متناهي نباشد مجموعه:  
   , , ,...1 2 3  
 ناميم و با  مرجع مي ةآن باشند، مجموع ةمجموعهاي مورد بحث زير كه تمام مجموعهاي را  مجموعهU دهيم و همـواره   نمايش مي

A  داريم: U U , A U A     
  اگرUمرجع باشد و ةمجموعA U، گاه  آنU A را متممA نامند و با  ميA دهند و روابط زير بين  نمايش ميA وA 

A  برقرار است: A , A A U      

   به هر دو مجموعه مانندA وB گوييم. جدا از هم مي ةكه عضو مشتركي نداشته باشند، دو مجموع 

 مجموعه برقرار است: وزير بين اجتماع و اشتراك د رابطة 

  n(A B) n(A) n(B) n(A B)      
  
  
  
  

  



  
  

  و دنبالهالگو  مجموعه،فصل اول:   
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 ها برخي قوانين جبر مجموعه: 

  
A  :جابجايي) 1 B B A

A B B A

 
 

 
 

   

A  :تعريف تفاضل (تبديل تفاضل به اشتراك)) 2 B A B    

A  پذيري: شركت) 3 (B C) (A B) C

A (B C) (A B) C

 
 

   
   

  

A  پذيري (بخشي): توزيع) 4 (B C) (A B) (A C)

A (B C) (A B) (A C)

 
 

    
    

  

A)  :دمورگان) 5 B) A B

(A B) A B

   
   

 
 

 

  
 عمومي آن به صورت  ةالگوهايي كه جملnt an b  ناميم  است را الگوهاي خطي مي(a, b )     شـكل ايـن الگوهـا بـه .

  شوند. كه خطي نباشد غيرخطي ناميده ميصورت يك خط است. الگوهايي 

 شوند. اين اعداد جملات دنباله ناميده مي ،ناميم يك دنباله ميرا گيرند  هر تعداد عدد كه پشت سر هم قرار مي 

  شكل  بههر دنبالهnt an bn c  2 مانند  ،نامند مي 2درجه  ةرا يك دنبالnt n n  2 4 5. 

 ةدنبال , , , ,...1 3 6 nعمومي آن  ةنامند و جمل مثلثي مي ةرا دنبال 10
n (n )

t



1

 است.  2

 حسـابي  ةدست آيد، يك دنبال قبل از خودش به ةاول) با اضافه شدن عددي ثابت به جمل ةاي كه در آن هر جمله (غير از جمل دنباله 
 دهند. نمايش مي dگويند و آن را با  نسبت ميگويند. به آن عد ثابت قدر مي

 حسابي  ةعمومي دنبال ةجملnt t (n )d1 1   باشد. مي 

  اگرmt وnt   جملاتm ام وn توان از فرمول  نسبت ميحسابي باشد، براي يافتن قدر ةبالدنام يكm nt t
d

m n





 استفاده كرد.  

  اگر سه جملةa،b وc  ،تشكيل دنبالة حسابي بدهندb  را واسطة حسابيa وc نامند و آن را از رابطـة   ميb a c2     بـه
 آورند. دست مي

 آيـد،   دست مـي  قبل از خودش در عددي ثابت به ةاول) از ضرب جمل ةاي است كه در آن هر جمله (به جز جمل هندسي دنباله لةدنبا
 دهند. نمايش مي qنامند و با  هندسي مي ةنسبت دنبال رقد عدد ثابت را اين

 هندسي به شكل  ةعمومي دنبال ةجملn
nt t r 1

1
 باشد. مي 

  اگرmt وnt  جملاتm ام وnتوان از فرمول  د، براي يافتن قدرنسبت مينام يك دنبالة هندسي باشm n m

n

t
q

t
   اسـتفاده

mكرد. (اگر  n  ،زوج باشدm n m

n

t
q

t


 باشد) مي 

 ةاگر سه جملa،b وc هندسي بدهند،  ةتشكيل دنبالb هندسي  ةرا واسطa وc رابطةنامند و آن را از  مي b ac2 دست  به
  آورند. مي
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 درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد. .1

    ( , ] [ , )  2 3 2 4   ( , ]1 0 2   

    ( , ]  1 7   [ , ] 3 114 2   

    ( , ) [ , ]  1 1 2 2   { , } ( , ]0 1 0 1   

  
 ها را روي محور اعداد نمايش دهيد. دو يا چند بازه بنويسيد و آناز هاي زير را به صورت اجتماعي  مجموعه .2

         7   
       ,  1 0   
      [ , )  4 2   

  

 را تعيين كنيد. ها آن بازة حاصل عبارات زير را به صورت بازه مشخص كرده و نوع .3

      [ , ) ( , ) 7 2 0 5   
      [ , ) ( , ]  3 1 6   
      ( , ] [ , ) 11 4 4 9   

  
 هاي زير را تعيين كرده و در صورت امكان روي محور اعداد نمايش دهيد. تعداد عضوهاي مجموعه .4

      ( , ] [ , )1 2 2 3   
      ( , ) ( , ] 8 2 2   
      ( , ] ( , ] 10 1 1 5   

  
Aاگر  .5 {x | x }  3 ،B {x | x }  1 وC {x | x }   3 باشند، حاصل عبارات زير را به صورت بـازه مشـخص    4

   كرده و روي محور اعداد نمايش دهيد.

      (B A) C    
      (A C) B    
      A (C B)   

  
m) ةاي كه باز گونه را بيابيد به mمقادير  ةمحدود .6 , m ) 3 2  باشد. 1شامل عدد  5

 

  
]ةاي كه باز هگون را بيابيد به nعدد طبيعي  .7 ,n )  عدد طبيعي مربع كامل باشد. 5شامل دقيقاً  37

 

  

الفد
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ج
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ج
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 هاي زير را مشخص كنيد. نامتناهي بودن مجموعه يامتناهي  .8

   1727هاي طبيعي عدد  شمارنده ةمجموع الف
  17مضارب طبيعي عدد مجموعة  ب
    اعداد اول دو رقميمجموعة  ج
  و صفر -1اعداد گوياي بين مجموعة  د
]مجموعة اعضاي  هـ , ) 7 13    

مجموعة اعضاي   x | x  5  
مجموعة اعضاي  ز x | x  1    

  مجموعه خودروهاي شهر تهران 
       

    
) ةاعداد صحيح باز ةمجموع ك , )3 4     

مجموعة اعضاي   x | x  3   
 

  
 نامتناهي مثال بزنيد كه: ةدو مجموع .9

    ها متناهي باشد. تفاضل آن الف
 ها نامتناهي باشد. تفاضل آنب

  
Aاگر  .10 Bاهي بودن امتن، در مورد متناهي و نA وB توان گفت؟ چه مي 

 

  
 ها همواره نامتناهي است؟ آنو اشتراك نامتناهي باشند، آيا اجتماع  ةمجموعدو  Bو Aاگر  .11

 

  
از هم  ة نامتناهي جداتوان دو مجموع شود. آيا مي كه جدا از هم باشند و اجتماعشان  نامتناهي مثال بزنيد ةدو  مجموع .12

 شود؟ مثال زد كه اجتماعشان 

 

  
 درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد. .13

Aاگر   B  ،متناهي باشدA وB اند. متناهي   
Aاگر   B  ،متناهي باشدA وB اند. متناهي  
Aاگر   B حداقل يكي از متناهي باشد، ناA وB اند. نامتناهي  

Aاگر  د B متناهي باشد، ناA B است  متناهيهم نا.  
  

  

و

ح
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ج
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 را در نظر بگيريد. 7مضارب طبيعي عدد  ةمجموع .14

   متناهي از آن بنويسيد. ةيك زيرمجموع 
  نامتناهي از آن بنويسيد كه جدا از هم باشند. وعةدو زير مجم 
  ديگري باشد. ةكه يكي زير مجموع طوري نامتناهي از آن بنويسيد به ةدو زير مجموع 

  

  
  

  

  

 .)مرجع هر قسمت، داخل پرانتز نوشته شده است ةمجموعهاي زير را مشخص كنيد ( تمم مجموعهم .15

)اعداد طبيعي زوج  ةمجموع  )      
)        اعداد حسابي ةمجموع  )   
  ( ) ( , )2     
 ( ) [ , )9 9  
 ( ) {x |x }  5  

  
 هاي زير را كامل كنيد. سمت راست تساوي .16

      (U A) A     
      (A A ) U    
      (A B ) U     
        (A A ) A       

  
Aاگر  .17 B در مورد ،A وB توان گرفت؟ اي مي چه نتيجه  

 

  
 كه: مثال بزنيد Aاي مانند  مرجع در نظر بگيريد و براي هر قسمت مجموعه ةاعداد طبيعي را به عنوان مجموع ةمجموع  .18

 A وA .هر دو نامتناهي باشند  
 A  نامتناهي وA .متناهي باشد  
  A  متناهي وA .نامتناهي باشد  

  
Aثابت كنيد:  Bو Aدلخواه  ةدو مجموعبراي هر  .19 B B A    . 

 

  
 Bاعـداد زوج،  مجموعة  Aمرجع در نظر بگيريد و فرض كنيدمجموعة اعداد طبيعي يك رقمي را به عنوان مجموعة  .20

 هاي زير را با اعضا مشخص كنيد. هستند. مجموعه 3مضارب مجموعة  Cاعداد اول و مجموعة 

    A C     C B    B A    
  

الف

ب

ب

ج

د

الف

ب

ج

د

الف

ب

ج

الفبج
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Aاگر  .21 B A  ،B A اي برابر است؟ چرا؟ با چه مجموعه 
 

  
A)  ثابت كنيد : .22 ) (U A) (B B ) A           

 

    
 درستي يا نادرستي عبارات زير را تعيين كنيد. .23

      n(A B) n(A) n(A B)     
      n(A B ) n(U) n(A B)       

  

  
نفر  14هاي ورزشي و  نفر عضو تيم 17درسي ندارند. در اين كلاس غيرگونه فعاليت  نفر هيچ 9، نفري 37در يك كلاس  .24

 هاي هنري هستند. نيز عضو گروه

  دهند؟ درسي را انجام ميهاي غير نفر حداقل يكي از فعاليتچند  الف
  هاي ورزشي حضور دارند؟ چند نفر فقط در تيمب 

  
خانوادگي به تعداد كافي وجود دارد. اگـر   مجلةة ورزشي و يك مسافر، يك نوع روزنام 50در يك اتوبوس مسافرتي با  .25

 نفر هر دو را مطالعه كنند. 7نفر مجله و  15نفر روزنامه ورزشي،  21در طول سفر 

  اند؟ خوانده ة ورزشيچند نفر نه مجله و نه روزنام 
  ؟اند نخواندهورزشي  ةچند نفر روزنام  

  اند؟ چند نفر فقط يكي از اين دو را مطالعه كرده  ج
  

 دانشجو توجه كنيد: 120به اطلاعات زير در مورد     .26

  كنند. نفر به زبان آلماني صحبت مي 45 )2  كنند. نفر به زبان فرانسوي صحبت مي 65 )1
  كنند. نفر به هر دو زبان فرانسه و آلماني صحبت مي 20 )4  كنند. نفر به زبان روسي صحبت مي 42 )3
  كنند. نفر به هر دو زبان آلماني و روسي صحبت مي 15 )6  كنند. حبت مينفر به هر دو زبان فرانسه و روسي ص 25 )5
  كنند. زبان فرانسه، روسي و آلماني صحبت مي 3نفر به هر  8 )7

  ؟كنند نميهاي فرانسه، آلماني يا روسي صحبت  كدام از زبان چند نفر از دانشجويان به هيچ 
  كنند؟ چند نفر از دانشجويان دقيقاً به يك زبان صحبت مي  

  كنند؟ چند نفر از دانشجويان دقيقاً به دو زبان صحبت مي  ج
  كنند؟ كنند ولي به زبان روسي صحبت نمي چند نفر از دانشجويان به زبان فرانسه يا آلماني صحبت ميد

  
Bاگر  .27 A B  :ثابت كنيد ،n(A B) n(A) n(B)  . 

  
n(B)اگر  .28  12،n(A B)  3 وn(A B)  24  باشند، مقدارn(A B ) .را به دست آوريد 

  

الف

ب

الف

ب

الف

ب
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n(U)كـه   طوري هايي از آن باشند، به زيرمجموعه Bو Aمرجع و  ةمجموع Uاگر  .29  70 ،n(A)  35 ،n(B)  و 29
n(A B)  7:مطلوب است ،     

  n(A B )       n(A B)  n(A B)    n(A )    
  

  

 عمومي آن را بيابيد. ةو جمل ر را در نظر بگيريد. شكل بعدي هر يك را رسم كنيدالگوهاي زي  .30

  

         
  

           
  

          
  

  
 عمومي هر يك را حدس بزنيد. ةهاي زير را نوشته، سپس جمل بعدي هر يك از دنباله ةسه جمل .31

     , , , , ...1 1 11 4 9 16     , , , , ...2 2 6 8     

     / , / , / , / , ...0 2 0 02 0 002 0 0002    , , , , ... 1 4 9 16    

     , , , , ... 1 1 1 1      , , , , ...3 4 5 6
4 5 6 7     

     , , , , , , ...1 1 1 2 4 84 2     , , , , , ...2 9 16 23 30    

  
 خواسته شده را به دست آوريد. ةجملهر قسمت،  ةعمومي دنبال ةبا توجه به جمل .32

      a 5                            na n n 3 2     
       nb n  7                             b 81    
      c 3         n

nc
n




3 1
2    

       
n

nd ( ) n  1 21
                    

d 10    
  

  
n دنبالة .33 na a  1 aبا  4  1  الگويي خطي دارد؟ چرا؟  را در نظر بگيريد. آيا اين دنباله 1

  

الفبجد

الف

ب

ج

الفب

جد

هـو

زح

الف

ب

ج

د
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 پانزدهم اين الگو را بيابيد. ةجمل .هستند 50و  26پنجم و نهم به ترتيب در يك الگوي خطي، جملات  .34

 

  
n ة)، رابط-29سيزدهم ( ةدر يك الگوي خطي با جمل  .35 nt t   عمومي اين الگو را بـه دسـت    ةبرقرار است. جمل 14

 ة مثبت دارد؟نظير آن، چند جمل ةآورده و مشخص كنيد دنبال

 

  

nعمومي  ةدنباله با جمل  .36
na

n



2 3
 را در نظر بگيريد. 1

  پنجم اين دنباله را بيابيد. ةجمل 
چندم آن برابر  جملة  5

  است؟ 2
11اي برابر  آيا اين دنباله جمله ج

  دارد؟ 3

 
 است؟ 3هاي زير مشخص كنيد كدام جمله برابر  در هر يك از دنباله   .37

 na n(n )  1 3   
nt n n  2 8 10   

 nb n( n) 8 5   
 

n اي كه رابطة در دنباله .38 na a  1 2 ششم آن را به  جملةباشد،  13ة هشتم برابر بين جملاتش برقرار است، اگر جمل 3
 دست آوريد.

 

  
 ـ 1اول و دوم برابر  ةفيبوناتچي، جمل اي معروف به دنبالة در دنباله  .39 n ةهستند و ساير جملات از رابط n nU U U  2 1 

 دهم مشخص كنيد. ةآيند. اين دنباله را تا جمل به دست مي

 

  
naهاي  دنباله  .40 n 4 nbو 3 n n  3 23  را در نظر بگيريد. 1

  برابر است؟ nbةچندم دنبال ةبا جمل naپنجم دنبالة ةجمل 
  برابر است؟ nbةسوم دنبال با جملة naجملة چندم دنبالة ب

  

  
na ةاي رابط دنبالهدر  .41 n n   2

2 1 4 2  برقرار است. 5

  پنجم اين دنباله را به دست آوريد. ةجمل  
  عمومي اين دنباله را به صورت عادي بنويسيد. جملة ب

  

الف

ب

الف

ب

ج

الف

الف
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n اي رابطة در دنباله .42

n

a

a 
 

1
دنبالـه را  ايـن  ابتـدايي   ةباشد، پنچ جمل 2اول اين دنباله برابر  ةبرقرار است. اگر جمل 3

  مشخص كنيد.

 

 

فرض كنيد  .43
n

n
( )

a
n


 2

 را بيابيد. na ةدنبال ةترين جمل ترين و كوچك ، مجموع بزرگ1

 

  
na ةدر دنبال .44

n



1

 ترين جمله وجود دارد؟ دنباله است؟ آيا در اين دنباله كوچك ةترين جمله، چندمين جمل بزرگ 1

 

 
na ةدر دنبال .45

n
   ترين جمله را در صورت وجود، تعيين كنيد. ترين و كوچك بزرگ 1

 

 

nفرض كنيد  .46
na

n


 

3
5

4
3 1

 مثبت وجود دارد؟ ةچند جمل na در دنبالة .

 

 
naفرض كنيد  .47 n n  2 1

 عدد منفي وجود ندارد. na ة. ثابت كنيد در دنبال3
  

  
  

  

,حسابي  ةدر دنبال  .48 , , , ...3 4 11  ؛ 18

  دهم را به دست آوريد. ةجمل 
  است؟ 144چندم برابر  ةجمل 
nحاصل    na a 2   را به دست آوريد. 1

  
,حسابي  دنبالة .49 , , ...,72 69 66  ؛75

  چند جمله دارد؟ 
  چه تعداد از اين جملات نامنفي هستند؟ 

  

  
 دهند. ة حسابيپنج عدد چنان درج كنيد كه با هم تشكيل دنبال -7و  41بين   .50

 

 
,a,حسابي  در دنبالة .51 ,b, ...1  چهاردهم را بيابيد. و جملة b، اختلاف 7

 

الف

ب

ج

الف
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بيستم اين دنبالـه   ةباشد، جمل 5پنجم برابر  ةتر است. اگر جمل واحد بيش 42سوم  ةهفدهم از جمل ةحسابي، جمل ةدر يك دنبال .52
 را به دست آوريد.

 

   
xاگر  .53 2 1،x  x9و 1  حسابي نزولي باشند: ةمتوالي يك دنبال ةسه جمل 4

   بيابيد.نسبت اين دنباله را قدر الف
x اگر ب    بيست و دوم آن را به دست آوريد. ةهفتم اين دنباله در نظر گرفته شود، جمل جملة 1

  
   

اسـت. ايـن    14يكديگرند و مجموع جملات هفتم و يازدهم برابـر   ةحسابي، جملات سوم و هشتم قرين ةدر يك دنبال .54
 دنباله را مشخص كنيد.

 

 
maاي حسابي داريم  در دنباله .55 n naو  3 m k؛ حاصل 3 ka a 1  را بيابيد. 1

 

 
نسبت اين دنبالـه  است. قدر 150ها برابر  مربعات آن و مجموع 10حسابي برابر  ةمتوالي از يك دنبال ةمجموع چهار جمل .56

 را تعيين كنيد.

 

 
 ضلعي را بيابيد. وسطي اين پنج ةدهند. زاوي حسابي مي ةضلعي محدب تشكيل يك دنبال زواياي داخلي يك پنج .57

 

 
است. مجموع مربعات ايـن   -35ها  و حاصلضرب آن 3برابر  ،دهند عددي مي ةمجموع سه عدد كه با هم تشكيل دنبال .58

 عدد را به دست آوريد. 3

 

 
,هندسي  ةدنبال .59 , , , ... 2 6 18  را در نظر بگيريد. 54

  هفتم آن را به دست آوريد. ةجمل الف
  صد و سي و سوم برابر چه عددي است؟ ةصد و سي و هفتم به جمل ةنسبت جمل ب
  است؟ -486چندم آن  ةجمل ج

 
aهندسي داشته باشيم  ةاگر در يك دنبال .60 7

2
aو 9 3  را بيابيد. a5و a4، مقدار 18

 

 
 اول اين دنباله را به دست آوريد. ةجمل 9است. حاصلضرب  3پنجم برابر  ةهندسي، جمل ةدر يك دنبال .61
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a22 ،8اگر  .62  را به دست آوريد. bو aحسابي  ةهندسي باشند، واسط ةمتوالي يك دنبال ةسه جمل b2و 2

 

 
 هندسي درج كنيد. مسأله چند جواب دارد؟ ة، سه واسط48و  3بين دو عدد  .63

 

 
 هندسي باشند. ةمتوالي از يك دنبال ةجمل 4اي بيابيد كه اعداد زير،  را به گونه nو mمقادير  .64

m ,m ,m , n m   6 2 6 2   
 

 
x2اي بيابيد كه  را به گونه x مقدار .65 13 ،x3  هندسي باشند. ةمتوالي از يك دنبال سه جملة x281و 19

 

   
 دوم اين دنباله را به دست آوريد. ةاست. جمل 343هندسي  ةاول يك دنبال ةحاصلضرب سه جمل .66

 

  
 

مسـأله   است. اين سه عـدد را بيابيـد.   216ها  و حاصلضرب آن 21دهند  هندسي مي عدد كه تشكيل دنبالة 3مجموع  .67
 چند جواب دارد؟

 

  

دهند. قدر نسـبت ايـن    هندسي مي ةبا هم تشكيل يك دنبال (غير ثابت) حسابي ةسوم و دهم يك دنبال جملات دوم، .68
 بيابيد.هندسي را  ةدنبال
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  مثلثات
 

 ها به صورت  گيري فاصله كند. اين علم در اندازه بين اضلاع و زوايا را برقرار مي ياي از رياضيات است كه ارتباط جالب مثلثات شاخه
 غيرمستقيم و در مهندسي، نجوم و دريانوري بسيار پركاربرد است.

 زواياي نظير برابر و نسبت اضلاع متناظر يكسان دارند. ،مثلث مشابه شوند و دو ابري دو زاويه مشابه ميمثلث با حالت بر دو 

 الزاويه  ث قائمدر مثلABC هـاي   كنـيم، نسـبت   هاي سينوس، كسينوس، تانژانت و كتانژانت را كه به شكل زير تعريف مـي  نسبت
 ناميم: مثلثاتي مي

 

A BC
AC

sin A
ــه ــل ب ــلع مقاب ــول ض  ط

 وتـــر مثلـــث   

  
A AB

AC
cos A

 طــول ضــلع مجــاور بــه
 وتـــر مثلـــث   

A BC
A

tan A
AB

ــه ــل ب ــلع مقاب ــول ض  ط
 طــول ضــلع مجــاور بــه   

A AB
A

cot A
BC

 طــول ضــلع مجــاور بــه
ــه ــل ب ــلع مقاب ــول ض   ط    

  

  بينtan A وcot A   و دو نسبتsin A وcos A :رابطه زير برقرار است 

  sin A cos Atan A , cot A
cos A sin A

    

 بينيد: هاي زير مي هاي مثلثاتي براي چند زاويه مهم را در جدو مقدار نسبت 

060 045 030   
3

2 2
2 1

2  sinA 
1
2  2

2 3
2 cosA 

3 1  3
3 tanA 

3
3 1  3 cotA 

  
  
  

A B

C



  
  

  دوم: مثلثاتفصل   
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�

cos�

O

p

sin�

 

 در مثلث ABC، توان از فرمول زير پيدا كرد: مساحت را مي 

AB.BC.sin B1
2مساحت                     ABC


   

  

 اي است مانند شكل مقابل به مركز مبدأ مختصات و شعاع واحد كه جهت حركـت مثبـت در آن خـلاف جهـت      دايره مثلثاتي دايره
 هاي ساعت است. جهت حركت عقربه موافقحركت منفي (زاويه منفي) جهت هاي ساعت و  حركت عقربه

  مبدأ حركت است. Aدر اين دايره نقطه 
  

 واحد در دايره مثلثاتي مطابق شكل روبرو داريم: 1توجه به انتخاب وتر با طول  با 

y sin , x cos     
  

 باشند: هاي مثلثاتي در دايره به شكل زير مي ربع 

  
  
  

 هاي مثلثاتي در زواياي مهم دايره مثلثاتي به شرح زير است: مقدار نسبت 

0360  0270  0180  090  00    
0  1-  0  1  0  sin 
1  0  1-  0  1  cos 
 tan  0 تعريف نشده  0 تعريف نشده  0

 cot تعريف نشده  0 تعريف نشده  0 تعريف نشده
  

 زير است: صورتناحيه مثلثاتي به  4هاي مثلثاتي در  علامت نسبت 

   ربع اول ربع دوم ربع سوم ربع چهارم
-  -  +  +  sin 
+  -  -  +  cos 
-  +  -  +  tan 
-  +  -  +  cot 

  

p

x

y

�

O A

Ï»H ÍMn³»j ÍMn

³¼w ÍMn ³nI¿a ÍMn

A

B C

�

cos�

O

p

sin�
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 برابر است با تانژانت زاويه بين آن خط و جهت مثبت محور افقي. به عبارت ديگر اگر  ،كند شيب هر خط كه محور افقي را قطع مي
a سازد، داريم: اي باشد كه خط با جهت مثبت محور افقي مي زاويه 

  tan a
 تفاضــــل عرض هــــا
 تفاضــــل طول هــــا  شيب خط  

 هاي مثلثاتي به شكل روبرو است: نمايش توان در نسبت  sin sin (sin ) sin2 2       

  زاويه هر تساوي مثلثاتي كه به ازاي هر تـوان  ترين اتحادهاي مثلثاتي مـي  ناميم؛ از مهم ا اتحاد مثلثاتي ميهمواره برقرار باشد ر 
 به موارد زير اشاره كرد:

  sin cos , tan cot2 2 1 1        

  tan , cot
cos sin

2 2
2 2

1 11 1     
 
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